

2024年12月6日 星期五 甲辰年十一月初六 中共昭通市委主管主办 昭通日报社出版

ZHAOTONG

RIBAO







权威传播公信新闻 深情反映大众心声

昭通发布公众号

号 昭通发布客户端

端 扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9996期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:周 燕 今日4版

创新引领智慧赋能

白鹤滩水电站绿电送万家

人民日报记者 朱思雄 张 驰

一泓长江水,能发六次电—— 沿江而下,乌东德、白鹤滩、溪洛 渡、向家坝、三峡、葛洲坝6座大型水 电站连珠成串。10月16日,白鹤滩水 库完成2024年蓄水,水位蓄至824.08 米,蓄水总量达31.39亿立方米,为今 冬明春的供水、生态、电力保供等提供 有力保障

2021年6月,习近平总书记致信祝贺金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电,指出:"白鹤滩水电站是实施'西电东送'的国家重大工程,是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。全球单机容量最大功率百万千瓦水轮发电机组,实现了我国高端装备制造的重大突破。"

白鹤舞金沙。截至今年9月底, 白鹤滩水电站累计发电量超1500亿 千瓦时,相当于节约标准煤超4500万吨,减少二氧化碳排放超1.2亿吨。

迸发强劲绿能

川滇交界的金沙江峡谷,青山耸峙、大坝巍然。

置身白鹤滩水电站的双曲拱坝,可见上游一潭深水被群山环抱。"眼前不仅是一湖水,更是生产清洁能源的大基地。"中国长江三峡集团有限公司(以下简称"三峡集团")所属长江电力白鹤滩电厂运行部运行三值值班主任陆现波说。

进入白鹤滩水电站左岸地下厂房,机房里8个巨大的圆柱状物体排成一排。"大坝右岸、左岸分别安装了8台百万千瓦水轮发电机组。"陆现波介绍,从200多米的高处飞泻而下的水流,推动水轮发电机组转轮转动,机组每转动一圈便可发电约150千瓦时;每台机组运转一个小时能发出100万千

瓦时的电,可满足400个普通家庭约1年的用电;水电站的16台机组全负荷运转,1天可发电3.84亿千瓦时。

"保障电力供应是首要任务。"陆现波介绍,"用电需求随时间、季节而变化。需要增加电站机组发电功率时,运行人员便会开启机组,并通过监控系统持续监测各项数据指标,由自动化程序检查机组'健康'状况,确保其安全稳定运行。"

浩荡江水在这里汇聚成的巨量绿电,沿着密布的特高压线跨越山河,7毫秒左右就被"闪送"到2000公里之外的江苏、浙江等地,向东部地区提供源源不断的清洁电能,为电网安全稳定运行和"西电东送"提供有力支撑。

勇攀技术"珠峰"

百万千瓦水轮发电机组,旋转部件 重量超3200吨,运行时如何确保稳定? 记者拿出一枚1元硬币立于机组 的蓝色顶盖上,硬币纹丝不动。

"机组旋转时像一个巨型陀螺,要保证这样的庞然大物平稳运行,容不得半点偏差,挑战巨大。"三峡集团所属三峡建工白鹤滩工程建设部机电项目部工作人员胡天力自豪地说,"直径约16米的机组,核心振动摆度幅值只有50微米。这一切,都是科研攻关的成果。"

若要大幅度提高装机容量,水轮发电机组如何提高效率?大功率定子绕组如何绝缘?发电机怎样冷却?……百万千瓦水轮发电机组设计之初,一项项技术难题摆在工程师眼前。

坚持以科技创新为引领,三峡集团联合哈尔滨电气集团有限公司、中国东方电气集团有限公司等单位,针对百万千瓦水轮发电机组开展10余年攻关,破解一项项技术难题,带动水力设计、基础材料、加工工艺、安装调试等全产业链升级。 下转第2版

"金果"满枝头 脐橙销路俏

◆通讯员 王 颖 陈光洪 文/图

"欢迎新进直播间的朋友们,脐橙都是现摘现发,大家可以买一单回去尝尝。"在永善县务基镇的脐橙园里,当地群众万先敏正通过直播带货的方式,向直播间观众详细介绍永善脐橙的口感和特色,让大家对永善脐橙有更深入的了解。短短3个小时,万先敏便成功售出近2000斤脐橙。

"以前我们都是把橙子背到公路 边去卖,但今年我尝试了在果园里进 行直播带货,实现现摘现发。顾客们 反映味道很好,因此纷纷回购。现在, 我每天的收入能达到5000多元。你 看,我旁边这一车脐橙就是今天通过 直播售出的,现在正忙着打包准备发 货呢。"万先敏说道。 走进务基镇八角村红元自然村,映入眼帘的是依山势而植的一排排脐橙树,金黄色的脐橙如同盏盏小灯笼悬挂在枝头,将蜿蜒流淌、波光粼粼的金沙江映衬得愈发秀丽。微风拂过,空气中弥漫着阵阵果香,令人垂涎欲滴。

当地群众李显彪一大早就和家人 在果园里忙碌,采摘了一筐筐脐橙,分 拣、包装和运输,准备将这些果实发往 浙江、上海、湖南等地。

据李显彪介绍,他家种植脐橙已有10余年,每年都会有很多收购商和老顾客提前预订。仅当天,他家就有2000斤脐橙的采摘任务,由于采摘量较大,他还邀请了周边的群众协助采摘。"他们订单比较多,忙不过来,就请我们来帮忙采摘,一天工资120元。"李显彪的邻居卫永翠说道。

骨鸡与大白鹅正悠然自得地结伴觅食,看到有人靠近,便扑腾着翅膀四处散开,鸡鹅鸣声此起彼伏,让寂静的山林充满生机。这里是彝良县宏愿养殖专业合作社养强场,嘎利村民小组的罗元敏每米粒。鸡喂食玉米粉,给鹅喂食玉米粉,给鹅喂食玉米分克。罗元敏的丈夫在外打工,大小学读互县城上高一,小儿子在村小学读三年级,家里的大小事都需要她照顾。罗元敏说:"我每天负责给鸡、鹅喂两次食,都是手上活,事不多,每月还有1000多元的收入,我很满

意现在的状态。" 产业兴,群众富,乡村振兴迈大步。2023年,咪咡社区集体公司实现经济收入240万元;今年1—10月,社区集体公司已实现经济收入500万元。集体公司已累计为群众分红41万元。

鸡鸭成群鱼撒欢

——彝良县咪咡社区发展集体经济带富群众小记

◆记者 陈忠华

鱼塘里,人工繁殖的中华鲟悠闲畅游;鸡场里,鸡鹅在花椒树下自由觅食;红薯粉条厂里,挂满了顺滑的粉条……近年来,彝良县荞山镇咪咡社区党总支和县教育体育局驻社区工作队坚持以党建为引领,积极探索"公司+合作社+基地+农户"的社区集体经济发展模式,带动社区产业发展,拓宽群众增收渠道,让群众在乡村振兴道路上笑眯眯。

记者在位于拖溪村民小组的咪 咡河畔看到,7口鱼塘依次排开,100

毫米口径的水管中清泉不断涌入鱼塘,几斤乃至十几斤大的中华鲟在池中自由生长,其中几条"大鱼"格外引人注目。据驻咪咡社区第一书记吴长友介绍,这里有4条100斤以上的"鲟王",最长的达1.4米。吴长友说:"我们之前进行过水质监测,咪咡河得天独厚的自然环境特别适宜养鱼。"2023年3月,社区集体公司投资70多万元建鱼塘,购进30多万元的鱼苗,开启了咪咡中华鲟养殖之路。家在鱼塘边的常国全自2023年7月起负责养殖、打捞、送货等工作,月工资3000元。常国全边捞鱼

边笑着对记者说:"我们家地少人 多,仅种了1亩多花椒树,生活较为 困难。如今在家门口工作,不仅生 活有了保障,还能照顾家人和庄稼, 特别开心。"

壮大集体经济,推动乡村振兴。 2018年,当时的咪咡村在上级支持 10万元的基础上,自筹资金成立了 村集体公司彝良县智宏集体资产经 营管理有限公司,注册资金100万元,采取"公司+合作社+基地+农户" 模式,让更多农村劳动力加入合作 社,实现稳定就业增收。

花椒林里、枇杷树下,一群群乌

模式,让更多农社,实现稳定就在根林里

乡村振兴___

"红"了商圈 "火"了经济

——水富双江社区党群服务工作小记

◆通讯员 尹苑岭

夜幕降临,市民和游客纷纷走进水富市云富街道双江社区商圈,寻觅美食,购物娱乐,享受轻松与惬意。浓郁的烟火气让水富的夜晚"亮"了起来,商圈"火"了起来!

双江社区商圈地处水富市最繁华的商贸中心地带,有近600户商家和5000名从业人员,其中党员90余人,是集居住、商业、餐饮、休闲娱乐为一体的综合性商圈。

双向发力 商圈底色更红

商圈不仅是"消费圈",也是"治理圈"。为破除商圈人员流动大、多头管理难、矛盾纠纷多等"老大难"问题,双江社区商圈实行"1+N"网格管理模式,建立商圈小个专党支部,搭建"社区党委一商圈小个专党支部一商户"的三级组织架

构,由双江社区党委统筹抓好红色商圈建设工作。同时,联合11个下沉单位党组织和在职党员、小个专党支部党员、居民党员、志愿者等,组建了商圈党建共同体,有机整合各类资源,开展合作共建,把党的政治优势和组织优势转化为商圈发展优势,实现商圈治理力量从"分散"走向"聚合"。

(定问 衆台 。 **双线结合 商圈功能更暖**

"除了提供休息吃饭的场所,还 提供服务咨询等便捷的惠民服务,真 的太周到、太贴心了!"双江社区商圈 提供的暖"新"驿站,让正在休息的快 递小哥们感受到了"家"的温暖。

通过完善"一站一中心一驿"党群服务阵地功能,云富街道党工委成功打造了一个集党建展示、组织生活、便民惠民、服务咨询、政策宣传、短时休憩、活动开展等为一体的商圈

党群服务中心。同时,在吉祥购物商场、吉祥农贸市场建立党员服务站点,将"三新"就业群体纳入社区微网格员队伍,将社区治理渗透到"三新"领域的每一个角落。

"商圈借助微信公众号、网格群等平台,将党建活动资源置于指尖,让商圈党员参加组织生活'触手可及',让商圈从业人员参加志愿服务'随叫随到',实现了党员学习、交流、组织生活的网络化和便捷化。随着组织凝聚力的不断加强,商户们对党组织的归属感更强了。"云富街道党工委组织委员介绍道。

双圈联动 商圈活力更旺

"挂牌了!"2024年4月3日一大早,双江社区合顺楼将"党员示范户"标志牌挂在了店里醒目位置,当天一起挂牌的共有4家。走进商圈,标志牌十分醒目。

为精准解决商户各类服务诉求, 云富街道党工委将党建引领基层治 理"2+5"工作机制引入商圈,积极构 建"资源共享、商圈共建、要事共商、 发展共赢"的商圈党建新格局。通过 开展"推荐示范商户"评选,定期了解 商户需求,谈问题、谈就业、谈服务, 将精细化治理延伸到商圈的每一个 角落和空间,让商户、企业、群众切实 感受到党组织就在身边。

如今,云富街道党工委依托商圈 党建共同体,与共同体内各党组织联动,开展"义诊进商圈""招聘进商圈" 等系列活动,让医疗、消防、就业、市 场监管等业务走进商圈,实现了商圈 内党组织、商户、企业和群众的同频 共振。

稳经济·促发展

昭通市抓党建强协会引领小肉串产业协同发展—

一把小肉串 做成百亿大产业

◆云南日报记者 沈迅

夜幕降临,昭通中心城区远大美食城"昭炙串"烧烤店人气火爆,牛肉串经过炭火炙烤,最后撒上辣椒、芝麻等佐料,肉香四溢。从包间到卡座,热气升腾的小肉串有序呈上餐桌,食客们趁热品尝,唇齿留香,回味无穷。

"我们运营着7家连锁店,共带动300余人就业,年产值达4600万元。"烧烤店负责人马亚说,自2015年开启昭通小肉串创业之路以来,历经路边摊、直营店、品牌店的发展历程,现在已成为昭通小肉串品牌连锁店之一。2019年,他还把分店开到了马来西亚。

作为南方酱派烤串、云南美食代表之一,昭通小肉串的主要特点是小且香,选用优质黄牛里脊肉,用细小竹签穿制成串,经高温炭火烤至变色时,放入昭通酱调制的酱料中短暂腌制,再拿到炭火上二次翻烤,最后撒上佐料,成为外焦里嫩的舌尖美味。

一把小肉串,百亿大产业。近年来,昭通小肉串在全国各地特别是云南、贵州、四川等地烧烤行业声名鹊起,在全国范围内具有昭通小肉串特色的营业门店达8000余家,带动肉牛养殖、屠宰、加工、销售及酱料等上下游产业发展。2023年,实现年综合产值130亿元,带动7万余人在产业链上增收,其中小肉串烤串师就有4万余人。

为做大做强小肉串产业,昭通市坚持强龙头、补链条、兴业态、树品牌的发展思路,成立昭通小肉串产业发展领导小组和昭通小肉串发展协会,以"党支部+行业协会+门店商户"的模式,推动小肉串产业全链条布局、标准化生产、品牌化运营。目前,已培育了"昭炙串""昭小串""赛文"等一批连锁烧烤店,示范带动市内700余家门店一体化采购、标准化加工、规范化运营。

优质食材是保障品质的关键所在。为夯实昭通小肉串原料供应,昭通市立足得天独厚的自然条件,依托昭通小黄牛这一高原特色资源,聚焦品种改良、肉牛养殖、集中屠宰、产品加工、市场销售等重点环节,推动肉牛养殖业高质量发展。2023年,全市肉牛存栏达51万头,出栏达17.9万头,昆明烧烤市场80%以上的昭通小肉串食材均从昭通采购。 下转第2版

短评

昭通小肉串产业是昭通市2023年十大农业产业项目之一。近年来,昭通市坚持党建引领特色产业发展,通过成立小肉串产业发展领导小组和昭通小肉串发展协会,以"党支部+行业协会+门店商户"的模式,赋能小肉串产业全链条布局、标准化生产、品牌化运营。从肉牛养殖、屠宰、加工到门店运营、技能培训、团体标准,不仅建立了完整的生产链和供应链,还出台了系列扶持政策、奖补办法、激励措施。如今,昭通台了系列扶持政策、奖补办法、激励措施。如今,昭通市打造了由生产企业、产品供应链企业、商户等组成的产业联盟,推动昭通小肉串上下游产业链上的相关企业集群发展、协同发展、融合发展,为持续巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供支撑。



省文史馆采风团到鲁甸开展采风活动

近日,省文史馆在鲁甸县龙头山镇组织召开"习近平总书记关怀下的龙头山镇十年发展变化"座谈会。座谈会上,当地文化学者、干群代表等鲁甸6.5级地震亲身经历者相继发言,并与省文史馆馆员及特约研究员进行深入交流。

座谈会结束后,省文史馆采风团先后到鲁甸地震纪念馆、地震遗址公园、朱提银文化馆、龙头山集镇、乐马厂遗址、砚池新城、桃源乡尤家湾、水磨镇矫顶山等地开展为期一周的采风活动。采风团成员表示,将以"感恩总书记,牢记嘱托,感恩奋进"为主题,多角度、多层次呈现鲁甸在经济社会和民生事业等方面所取得的成就及变化。 (蒋开鹏 牛文炬 范怀波 徐兴莉)

建行云南省分行到落雁中学送"健康"

近日,中国建设银行云南省分行邀请心理咨询师 到盐津县落雁中学开展心理健康培训,助力师生改善 心理健康问题。

此次培训以"社会认知与互动训练"为主题,培训老师从"认识非暴力沟通、非暴力沟通的四要素、角色扮演与案例分析、倾听一表达一爱自己"4个方面进行授课,并以风趣生动的方式与参训教师进行互动。这为教师应对学生情绪问题提供了新思路,引导教师借助语言的力量,运用非暴力沟通的策略,构建和谐师生关系。

居,这用印藏分為通的兩哈,為是和個別生天宗。 据了解,中国建设银行云南省分行自2017年帮扶落雁村以来,结合县委、县政府"3+N"富民产业发展规划,积极助力落雁村发展乌骨鸡、肉牛、稻鱼、稻蛙等产业,同时着力改善道路交通、医疗教育设施,累计投入帮扶资金1200余万元。 (艾 欣 吴 强)

钟鸣镇消防演练防患未"燃"

为进一步提升镇村干部消防安全意识、灭火救援能力和灭火实操技能,12月5日,彝良县钟鸣镇组织开展了消防灭火实操演练。

演练现场,消防宣传员现场介绍了火灾的形成过程、火灾的预防、火灾的补救方式以及火场逃生等基本知识。同时,对如何正确使用灭火器进行了讲解与演示。20余名镇村干部依次进行了灭火实操演练。(唐飞)